ABRIL É  OUTONO.
No hemisfério sul este mês contraria seu nome, que vem de aprile, o abrir das flores na primavera. A nós ele traz o outono, das árvores no desapego de folhas que caem (por isso, em inglês, outono é fall), um descarte para dar lugar ao novo. Em nossa jornada de crescimento, a renovação pede o desapego, sentimento dos mais nobres que podemos cultivar. Nascemos querendo o mundo para nós. Mas aprendemos que para conviver e para nos renovar, precisamos do desapego. 
Que também é pai de belos sentimentos comunitários, a partir da solidariedade. Festejemos abril – cultivando o desapego. 

PISCINÃO E IDÉIAS IRMÃS.

O sistema sempre resiste à inovação, e a engenharia não escapa. Como no caso dos bons tanques para represar trombas de água em São Paulo. Técnicos sérios explicaram em entrevistas por que aquilo não poderia dar certo. Apelidaram até de pinicões pois diziam que ia só guardar sujeira. Assim aconteceu com outras grandes inovações da engenharia, como a estrada Piaçaguera-Guarujá (vai afundar no brejo!) e o corredor de ônibus da Avenida Nove de Julho (atropelódromo!). Além do novo ameaçador, no campo das obras existe a dor de cotovelo de quem poderia ter feito mas não fez. 

GARAGENS CRIATIVAS.

A Ford inglesa queria promover um seu modelo em Londres, e contratou De Bono para criar uma promoção. Ele então fez o plano: a Ford teria no centro da cidade algumas garagens nas quais aquele modelo de carro estacionaria quase de graça durante um longo período, de 2 ou 3 anos. Sabendo-se do alto custo de estacionamento, o modelo ganharia forte atrativo. O plano não foi aceito, pois a Ford disse que não queria entrar no ramo de estacionamento. Contudo, algum tempo depois, a Honda usou essa promoção em Tóquio, com sucesso tão grande que seus concorrentes também fizeram o mesmo.

NOTÍCIA 1) Estão abertas adesões ao evento que logo reunirá José Predebon, Roberto Menna Barreto e profissionais ligados à criatividade – link: http://www.oclusivo.com.br/_portal/?inc=vercur&id=141  - Confira. 
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